

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8.614

Director: Don José Estraña

Sábado 24 de febrero de 1917.



EL SEÑOR Don Román Urquijo Achicalande

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

que falleció el día 23 de febrero de 1917

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Luz Sistiaga; sus hijos don José, doña María Luz, Julia, Lucrecia y Dolores; hijos políticos don Angel, Rosalía (ausente) y Matías García; hermanos doña Isabel y don Gasimiro (ausentes); hermana política doña Juana; sobrinos, nietos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy 24, a las doce, desde la casa mortuoria, calle del Sol, número 4, al sitio de costumbre; por cuyo favor los vivirán reconocidos.

La misa de alma tendrá lugar hoy a las siete de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 24 de febrero de 1917.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y medio a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.º

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Buena Ventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante (antes Correo), 12, 1.º derecha

Insistamos.

En uno de los pasados días nos ocupamos del proyecto de tribunales para niños presentado a las Cortes por el señor ministro de Gracia y Justicia y ofrecimos volver a tratar este asunto siempre que hubiera ocasión propicia para ello, por considerarlo de capital interés social.

Hoy, con motivo de haberse inaugurado las obras en Amurrio para la construcción del Reformatorio para jóvenes, queremos, aunque repitamos conceptos, hacer nuevas consideraciones acerca de la importancia de aquellos establecimientos y del deber que todos tenemos de contribuir con nuestra labor y nuestros medios a la gran obra de amparar al niño abandonado y corregir y mejorar a la juventud viciosa ó delincente.

Con razón dice un sabio sociólogo italiano que no todos los delitos se castigan, y uno de los que más impunes quedan, al menos individualmente, es el que la sociedad comete no regeando y educando al niño cuando se encuentra en ese período difícil de la vida, intermedio entre la inocencia y el vicio; y decimos que individualmente, porque en realidad, colectivamente se recibe el castigo, porque el mal que producen esos seres a quienes no se protegió a tiempo para evitarles caer en el delito y en la desgracia, cae siempre sobre la sociedad, que, egoísta ó indiferente, ni quiso ni supo hacer del abandonado un hombre de provecho y útil, dejándole en camino de ser un gólo, materia dispuesta para todo cuanto sea contrario a la ley y a la moral.

Hoy, en todas partes se han dado cuenta de la alta misión social de formar el carácter y el corazón del niño, despertando su inteligencia, avivando sus buenas inclinaciones, enseñándole a domar sus malos instintos, en una palabra, educándole en el más amplio sentido de la frase.

El niño perteneciente a familias que pueden realizar por sí, sin intervención ajena, tan meritoria labor, podrá prescindir de la ayuda social; pero el desgraciado que carezca de fortuna, el huérfano, el abandonado de sus padres ó que huérfano moral, el que recibe en su casa malos ejemplos por los vicios, la brutalidad ó la inconsciencia de sus progenitores; todos en fin, quienes pueden ser considerados dentro del ancho grupo de los distritos sociales, ¿qué serán si no se les tiende una mano generosa en que apoyarse en ese difícil y resbaladizo camino de los primeros años?

Es lo que proponen los Reformatorios, prestando la acción social su poderoso concurso al Estado, para que aquellos que están expuestos a ser futuros vagos, criminales ó parásitos, puedan ser honrados ciudadanos y buenos padres de familia.

¡Echaremos aquí, en Santander, en vida estas indiscutibles verdades y no seguiremos el ejemplo de nuestros vecinos!

Doctor Esraña

Enfermedades de los niños y partos.
P. 2, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Leopoldo Rodríguez F Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radiam, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta: de 10 a 4.—Vad-Ras, 7, 2.º

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Daoiz y Velasco, número 4, 1.º. Gralía a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7, en Calderón, 47 (La Cruz Roja).

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELAVEGA
Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

¿Por qué...?

Madre mía, ¿por qué pasa Niceto junto a mi puerta, y al pasar suspira fuerte, y al pasar tose con fuerza...?
¿Por qué pasa, madre mía?...
¿Por qué mira mis macetas?...
¿Por qué suspira anhelante?...
¿Por qué me faz colora al verle pasar ufano por aquí, junto a mi vera?...
—¡Hija mía, no lo sé!...
Esas son cosas muy viejas.
—¿Por qué cuando él me mira mi pecho se agita, y tiembla mi pobre corazoncico con tan grande violencia?...
—Hija mía, ¿qué sé yo si será amor en las venas?...
—¿Por qué su voz me parece la música de una orquesta celestial, que da alegrías y al mismo tiempo tristezas?...
—Hija mía, no lo sé.
—Yo también pasé por esas!
—¿Por qué las noches me paso contemplando las estrellas y viendo a la luna clara sobre un azul de turquesa?...
—Hija mía, no "lo sé"; esas son cosas secretas.

R. MATEO GIL

Minas de Barruelo, 1917.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Romanones.

(Por teléfono) Madrid, 23.

LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

A la hora de costumbre, y después de haber despachado con el Rey y con varios ministros, recibió el jefe del Gobierno a los periodistas.

Empeñó el conde de Romanones aludiendo a la reunión que ha convocado el marqués de Moñales de los diputados y senadores interesados en la aprobación de los ferrocarriles secundarios, para manifestar que el Gobierno se halla decidido a seguir la discusión de este proyecto, esperando que se llegará al convencimiento de que el proyecto es beneficioso para los intereses del país.

LA CLAUSURA DE LAS CORTES

Respecto del asunto de la clausura de las Cortes, por el que le interrogaron los periodistas, dijo el conde de Romanones que los deseos y aun conveniencia del Gobierno está en que sigan abiertas las Cortes, sin que por esto haya ningún presidente del Consejo que se atreva a afirmar nada concretamente, pues la Constitución reconoce al Monarca la prerrogativa para poder abrir y cerrar las Cortes.

ASPIRANTES A LA JUDICATURA

Finalmente manifestó el presidente del Consejo que había recibido la visita de una Comisión de aspirantes de la Judicatura aplanada en su plaza, para pedirle la ampliación de las mismas, habiendo prometido tratar del asunto en Consejo de ministros, para ver si era posible acceder a su pretensión.

Real Club Automovilista.

Ayer tarde se celebró la junta general reglamentaria, bajo la presidencia de don Alberto Corral.

Se dio cuenta del estado económico de la Sociedad, que es satisfactorio. También se dio lectura de los trabajos hechos por la Secretaría durante el último año, en que se inscribieron treinta y

cuatro automóviles nuevos y se expedieron otros tantos permisos para conducir.

Se tramitaron envíos de automóviles en el ferrocarril por 9.500 kilómetros con los carnets del Club, lo que significa una economía para los socios de más de 10.000 pesetas.

Los socios don Luis de la Pedrosa y don Jesús G. del Castillo hacen presente su agradecimiento a la Sociedad por las gestiones que hizo con motivo de los accidentes ocurridos a sus coches.

Se dio lectura de una carta del señor marqués de la Torre, comunicando que Su Majestad el Rey se había dignado conceder un retrato dedicado al Club, y que enviará en breve.

Se acordó aceptar la invitación que hace al Club el Fomento del Turismo, de Madrid, para asistir un representante a la importante Asamblea que se celebrará la primavera próxima, y en la que se tratarán asuntos relacionados con la atracción de turistas extranjeros.

El señor presidente dio cuenta del estado en que se encuentra el asunto relacionado con la rebaja del precio de la gasolina.

Se cambiaron impresiones respecto a la celebración de alguna fiesta automovilista durante el próximo verano en el Sardinero, y se convino en celebrar si se encuentran automovilistas dispuestos a prestar su cooperación.

Después de una seria investigación se ha concedido la medalla oficial del Club y una moneda de oro, a los camineros que se han distinguido en el cumplimiento de su deber, y que son los siguientes: capataces, Antonio Castanedo, carretera de Guarnizo a Villacarrido, kilómetros 1 al 15; Federico Ortiz, carretera de Cereceda a Laredo, kilómetros 49 al 70; Manuel Alonso, Espinosa de los Monteros a Ramallos, kilómetros 1 al 10; Manuel Albó, Camineros Ignacio Saavedra, carretera de Puente San Miguel a San Vicente de la Barquera, kilómetros 4 al 15; y Angel Martín, Villavieja de Trucos.

La Junta directiva fué renovada, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, don Alberto Corral; vicepresidente, don Pablo Albán; tesorero, don Eduardo Pérez y Pérez; secretario general, don Estanislao de Abarcá; vocales: don José Yllera Serrano, don José Ruiz Valiente, don Ramón López Hoyos, don Benito M. Peiró, don Emilio Corpas y don Agustín G. Ruiz.

Notas del Gobierno civil.

UNA REUNION

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer la Junta de Socorros para la distribución de las 45.000 pesetas destinadas por el Gobierno a remediar los daños causados por los temporales en algunos pueblos de la provincia.

En la reunión se acordó ordenar a los alcaldes de los pueblos que han de ser socorridos que constituyan Juntas locales para hacerles entrega de las cantidades que los correspondan.

También se reunió ayer, presidida por el señor Guillón, la Junta de La Caridad, despachando algunos asuntos de trámite.

OTRA REUNION

El gobernador dijo anoche a los periodistas que habían sido convocados para hoy por la Junta de Subsistencias los almacenistas de harinas y los representantes de los fabricantes.

La reunión se celebrará en el Ayuntamiento, a las cuatro de la tarde, y en ella se tratará de la cuestión del pan.

DE LA GUERRA

El aniversario de Verdun.

En nuestro artículo de ayer cometimos un pequeño error cronológico. La ofensiva alemana en Verdun no empezó el 19 de febrero, sino el 21.

Esta rectificación nada quita ni pone al estudio que ayer hicimos, pero, dada la enorme trascendencia que la ofensiva de Verdun ha tenido en el curso de la guerra, y tendrá en su desenlace, no parecería imperdonable no subsanar nuestro "lapsus", porque en los acontecimientos trascendentales, hasta los más ínfimos detalles tienen su valor y su importancia en la consideración de los que los admiran.

Y la defensa de Verdun es uno de los sucesos más gigantescos de la historia; para encontrar algo semejante quizá haya que retroceder hasta los campos catalanes ó las Navas de Tolosa.

Es una lástima que ridículos apasionamientos no permitan a ciertas gentes examinar todo lo que la invicta resistencia de Verdun significa para la solución de la guerra: gracias a aquella Europa ya no será alemana; el tremendo alud que, derrochando ciencia, organización, valor, heroísmo, tenacidad, etc. etc., irrumpió por Bélgica en agosto de 1914, en busca de la dominación de Europa, tantas veces predicada, durante varias generaciones, por sus políticos, sabios, guerreros, poetas y artistas, volverá a sus fronteras extenuado por el inaudito esfuerzo é impotente para dar cima a su quimérica empresa.

Después de Roma la suerte de Europa no ha vuelto a caer en unas solas manos, y no será ya Alemania quien lo consiga.

Si es verdad que, como dicen sus pensadores, no hay para ella más solución que elegir entre los dos términos del famoso dilema: "dominación mundial ó decadencia", habrá que pensar en que, a la hora actual, se acerca mucho más al segundo que al primero.

Este resultado a la resistencia de Verdun hay que atribuirlo porque, merced a él Inglaterra, ha podido organizarse para la lucha terrestre y Rusia pudo restañar las heridas de 1915 y emprender la gran ofensiva del último verano. En una palabra, Verdun ha alterado por completo, y favorablemente para los aliados los términos en que se hallaba planteado el problema de la guerra. Tomando una frase al

lenguaje militar, la magnífica defensa de la línea del Mosa ha constituido é más soberbio restablecimiento estratégico que imaginarse puede.

El genio y las virtudes francesas llegaron en la defensa de Verdun a lo sublime. Podrán quizá igualarse los quilates que en ella alcanzó el heroísmo, la tenacidad y la perseverancia de las tropas y la ciencia, la ecuanimidad, la sangre fría, el arte consumado del alto mando; pero será muy difícil superarlos.

Con la ventaja a su favor de que las empresas que son en defensa del sagrado suelo de la patria, son mil veces más dignas de admiración, para todos los hombres que no hayan perdido el sentido moral, que aquellas otras a las que conduce sólo la ambición de riquezas ó de poder.

Las brutales palabras de Nietzsche: "Suele decirse que una buena causa santifica todas las guerras; yo creo más bien que es una buena guerra la que santifica todas las causas", no pueden aprobarlas más que los locos ó los criminales.

GESTIONES DE LA POLICIA

¿Otro depósito clandestino?

(Por teléfono) Madrid, 23.

DETECCION DE UN CONSUL ALEMAN

Participan de Cartagena que ante el juez especial que entiende en el asunto del aprovisionamiento de los submarinos alemanes prestó hoy declaración uno de los detenidos.

Luego compareció ante la autoridad judicial don Nicolás Meyer, consul interino de Alemania y capitán del vapor "Roma".

Por orden del juez el señor Meyer pasó detenido a bordo del "Pelayo". Se anuncia la detención de otras personas conocidas.

De Cartagena se han fugado tres súbditos alemanes. Realizaron el viaje en automóvil hasta Albacete. Allí tomaron el tren para Madrid.

Al recibirse la noticia de que en Madrid había sido detenido un súbdito alemán, se cree será éste uno de los que han desaparecido de Cartagena. La Policía, dirigida por don Honorio Sagues practica activas investigaciones.

Ha llegado un agregado de la Embajada inglesa. Corre el rumor de que en el Cabo Palos se ha descubierta otro... (Al llegar a este punto la censura interviene, obligándonos a dar por terminada la conferencia.)

La huelga de Barreda

La Unión General envía dos delegados : : : : :

Continúa en el mismo estado la huelga declarada por los obreros de la fábrica de productos químicos de Barreda.

Como dijimos en nuestro número de ayer, los huelguistas, antes de decidirse a contestar si aceptan ó no las condiciones de arreglo que, de acuerdo con el señor Albán, les propuso el señor gobernador, desearon oír la opinión de significados compañeros en estas luchas sociales.

A tal efecto se dirigió en el Comité de la Unión General de Trabajadores, solicitando la personal cooperación del secretario de ese organismo, don Vicente Barrio.

Pero como éste se halla un tanto delicado, el Comité designó a los vocales señores Besteiro y Sabarrit para el desempeño de tal cometido.

Hoy por la mañana, en el tren correo del Norte, llegarán a Santander estos dos conocidos propagandistas, siendo casi seguro que por la tarde ó por la noche se verifique una reunión en el Centro Obrero de Barreda.

Se espera con impaciencia la celebración del acto, pues del juicio que de la huelga formen los dos delegados de la Unión General de Trabajadores dependerá de seguro la actitud a seguir por los obreros.

Confiadamente esperamos que la cordura y la sensatez se impondrán al fin, poniéndose inmediato término a este conflicto, que tantos perjuicios acarrea a unos y otros contendientes.

Política liberal

"DESDE NUESTRA CASA"

Situados en el centro de Santander, con un local confortable y amplio, empezamos a sentir el soplo suave y acariciador de la armonía. Jóvenes y viejos desfilan por nuestro Círculo y adhiran en prolongado cuchicheo todo lo que hay en sus dependencias. Algunos recuerdan que en este mismo local estuvieron situados hace algunos años y hubieron de abandonarle por falta de cohesión y, por tanto, por falta de elementos.

De allí, algunos saben dónde fueron, otros no han vuelto a saber nada y los más recuerdan "haber oído" a algún amigo que el partido liberal—como un burgués cualquiera venido a menos—había ido a recogerse a una humilde habitación donde colocara "una mesa y cuatro sillas" y de donde pronto saldría el hedor insuperable que desde un cadáver en putrefacción.

Entre esas venerables figuras del liberalismo montañés, que hoy nos acompañan en nuestra entusiasta cuanto conciliadora empresa, se encuentra Gallostra, el amigo íntimo de aquel liberal alcalde que se llamó don Lino Villa Ceballos, que se titulaba "varón de veras" y que nunca se dejó intimidar por los elementos que entonces, como ahora, se preocupaban más de la casa del vecino que de la suya propia. ¡Qué de recuerdos conservará el amigo Gallostra de aquellos tiempos! ¡Cuántas diferencias encontrará entre aquellos hombres y los de

hoy, entre aquellos procedimientos y los de ahora! Un día que tenga tiempo abundante voy a tener el gusto de "charlar" un rato con este señor y referirle lo charlado para ver si sus recuerdos sirven, a los que en la actualidad blasonan de liberales, de panacea exquisita que les haga eliminar el virus de la discordia—que algunos aún deben conservar—y nos saque a todos del inopismo psíquico en que parecemos sumidos.

No sé la impresión que los demás tendrán de los Círculos a que han pertenecido; pero, por lo que a nosotros afecta, es tan agradable, tan arrulladora, que los que hasta aquí apenas nos conocíamos de vista nos encontramos en el interior de esta casa, "de nuestra casa", y parecemos conocidos de toda la vida. Ni una palabra, ni un gesto que denote contrariedad ni disgusto por parte de nadie. Coincidimos en todo y acogemos con cariño los proyectos de todos. Porque han de saber ustedes que tenemos muchos proyectos y que esperamos realizarlos como hemos realizado éste. En "nuestra casa" encontraremos los correligionarios ayuda de todas clases, amistad, cariño, protección, trabajo..., dinero; "todo, en fin, lo que tenemos y tengamos" ha de estar preparado para ayudar a los que decididamente se hayan colocado y se coloquen a nuestro lado para coadyuvar a la realización de nuestro propósito de formar un partido fuerte, organizado y disciplinado.

Como uno de los proyectos que están en cartera voy a citar el almuerzo que—según los cálculos—se celebrará en el local del Círculo el día 4 de marzo, fecha de la proclamación de candidatos para diputados provinciales. Este acto tengo entendido revestirá gran importancia, y sobre él daré algunos detalles otro día.

CESAR.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

Lo más saliente, la detención del espía alemán Guillermo Kaller, que, según todas las referencias, desembarcó en una playa levantina vestido de mecánico, habiendo venido a bordo de un submarino teutón.

Estuvo aquí, en el Palace Hotel, donde fué visitado por notables patriotas suyos, y marchó a El Escorial en auto, siendo detenido en el hotel Victoria, que, por cierto, determinó su derrota completa.

Después de esto, la moción del señor alcalde para municipalizar la fabricación y venta del pan candeal, concediendo estas atribuciones, ó como quiera llamárselas, a entidades particulares, por no hallarse el Ayuntamiento en vena de administrar tan importantes servicios.

Durante veinte años, ó menos, si así lo estima oportuno el Cabildo, tendremos la cuestión "panística" a merced de una especie ó varias especies de arrendatarios como la Tabacalera y otras; pero, eso sí, habrán de atenerse a las condiciones fijadas en los correspondientes pliegos, que son: kilo de pan candeal, 51 céntimos de peseta; pan en barra de dos kilos, vendidos por fracciones y al peso, 47 céntimos kilogramo. Y fabricar 5.000 kilogramos cada día, de pan candeal, porque el de barra no se determina en la moción; tal como la extracta la prensa.

Les parecerá muy pesado a mis lectores el asunto que les pongo sobre el tapete; pero, amigos, tan pesado, y más, lo es para nosotros, pues van ya quinquenios y quinquenios de ingerir y no poder digerir el pan, caro, defectuoso, excitante por su irregularidad, es decir, por la irregularidad del problema que implica, y deprimente por la eternización de su insolubilidad en nuestros estómagos y en los cerebros directores.

Tendremos una tranquilidad relativa y unas ventajas económicas duraderas si la municipalización se lleva a cabo como marca el proyecto. Saber que en veinte años, pase lo que pase, no han de subirnos a más de 51 céntimos y 47 céntimos el kilogramo de pan, según las clases, ya es mucho saber y mucho alcanzar economía.

Por otra parte, nos evitaremos espectáculos tan poco edificantes como los que ofrecía el buen pueblo de Madrid asaltando tahonas con licencia de la autoridad competente, y podremos celebrar con justo título la hora, el día, el minuto y el segundo en que un no menos buen alcalde madrileño comenzó a municipalizar la vida procomunal, inaugurando con esto una nueva era, en toda la extensión de la palabra, pues tratáse de trigo.

Así se deben principiar las cosas, lógicamente. Es como con los espías. Hemos detenido a uno; luego detengámonos a otro, después a otro, y así seguiremos hasta aprisionar a todos en la red nacional, para que no haya quien provea a la inalección a los torpederos de nuestros barcos, a los arruinadores de nuestro comercio, a los destructores de nuestra marina; porque somos neutrales, sí, y a mucha honra; pero como dijo quien lo dijo: ¡Que no nos toquen a la Marina!

El Gobierno cumple a maravilla esta prescripción; no toca la Marina; no la mueve, no la impulsa; ella se está en los puertos reposada y como muerta. Ya va para un mes. Más pronto cambiará de actitud, ó con la cesación del tráfico marítimo yacerán en la miseria comarcas y regiones. Corre como válido el rumor del cierre parlamentario, próximo y seguro. ¡Aguar-

dará Romanones esa ocasión para mostrarse activo y resolutivo en los graves problemas que gravitan sobre España?

Mírese venciencia en el señor alcaide, su hechura. Es todo un espejo, donde brillan la actividad, la previsión y la resolución.

ARGOS.

Consejo provincial de Fomento.

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor comisario regio don Pablo Mala Rumayor, con la asistencia de los señores ingenieros jefes de Obras públicas, Minas, agrónomo, don Antonio Vallina, don Salvador Aja, don Manuel Galán, don Isidoro del Campo, don Ignacio Cuevas, don Lorenzo Blanchard, don Joaquín Fernández Peña y secretario don Justo Colongues.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

El señor presidente, en sentidas frases, da cuenta del fallecimiento de don José María Arceaga, vocal nato que fué de este Consejo, y propone, y así se acuerda, conste en acta el sentimiento y se comunique el pésame a la familia del finado.

El señor presidente manifiesta también que el Consejo ha tenido conocimiento, con gran satisfacción, de la merceda concesión de que ha sido objeto la distinguida esposa del vocal don Isidoro del Campo, otorgándole la banda de María Luisa, por lo que propone conste así en acta y se comunique a la señora del Campo el acuerdo del Consejo, adoptado por unanimidad.

El señor del Campo, en breves y sentidas frases, da las gracias por dicho acuerdo.

Se informa favorablemente en el expediente y proyecto presentado por don Manuel Bada, prior en el convento de los Padres Dominicos de Nuestra Señora de las Caldas para el aprovechamiento de aguas de varios manantiales del pueblo de Barros, término municipal de Los Corrales.

En el mismo sentido se informa en el expediente y proyecto presentado por la Sociedad Universal Exportadora para aprovechar un litro de agua por segundo del arroyo "Cobo", en término municipal de Torrelavega.

Se acuerda contestar oportunamente a una carta circular de la Sociedad Ibérica, de Madrid, respecta al funcionamiento del nuevo Banco de la Unión Agrícola Española.

El Consejo toma en consideración una proposición firmada por el señor presidente y por el vocal señor Galán, en la que proponen la formación de un vivero provincial de plantas forestales para poder ofrecer éstas gratuitamente a las Corporaciones que se propongan hacer la repoblación de sus montes y a las escuelas agrícolas para que puedan celebrar la obligatoria Fiesta del Arbol.

El Consejo acuerda informar favorablemente una solicitud que la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia dirige al excelentísimo señor ministro de Fomento pidiendo una subvención para sufragar los gastos que ocasiona la Exposición Agrícola que se celebrará en el mes de octubre del corriente año.

El vocal nato don Arsenio Odriozola manifiesta que debiendo trasladarse a Madrid, con motivo de su ascenso, se despidió de sus compañeros de Consejo, ofreciéndose incondicionalmente para todo aquello que pueda serles útil.

El señor presidente, en nombre propio y en el de los demás consejeros, felicita al señor Odriozola, y al propio tiempo lamenta que el nuevo puesto que va a ocupar sea causa de verse privados de tan distinguido compañero.

LA CUESTION MEXICANA

La moneda española es la de más valor.

(Por teléfono) Madrid, 23.

Comunican de Cádiz que, procedente de América, entró en aquel puerto el vapor "Montserrat", que conduce 267 pasajeros, miles de toneladas de carga y un fajo de pliegos, relativos a las pruebas del "Isaac Peral", que la Comisión naval española remite al señor ministro de Marina.

Los pasajeros dicen que en Cuba se notaba gran agitación, precursora de la revolución actual.

En la Habana causó enorme impresión la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania.

Respecto a Méjico cuentan los pasajeros que en Veracruz sigue dominando Carranza, quien asiste a la Asamblea magna que se celebra en Querétaro para reformar la Constitución.

La retirada de los yanquis de Méjico, cuya aventura les costó 200 millones de dólares, ha mejorado la situación.

Ha desaparecido el papel moneda, circulando oro y plata.

La moneda de mayor valor es la española, pues el duro español vale dos mexicanos.

En Veracruz sólo quedaba un buque de guerra yanqui.

Los estudiantes de Méjico realizaron grandes actos de protesta contra la intervención yanqui en Santo Domingo.

Dirigieron telegramas a las Asociaciones latinas y centros de Buenos Aires y Montevideo, los que contestaron uniéndose a la protesta.

A Salvador Rueda se le tributó un entusiasta recibimiento en Veracruz.

La Tuna Zaragozana.

CONCIERTOS

Los simpáticos "maños" que estos días alegan las calles de la ciudad con sus alegres y vibrantes notas, darán hoy dos conciertos en los cafés del Rhin y Royalty, y mañana, a las seis de la tarde otro en el café Español.

UN BAILE EN "EL ALCAZAR"
En honor de las modistas montañesas, de cuya gracia y hermosura se hacen lenguas los jóvenes escolares, la Tuna Zaragozana dará mañana domingo, por la noche, un baile de máscaras en los espacios salones de "El Alcazar".

Se adjudicarán tres premios: uno al mejor disfraz, otro al peinado más artístico y otro a la mejor pareja de baile.

Auguramos a nuestros amables huéspedes uno de esos entrañados que hacen época.

EL MEJOR PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHÁVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

CONOCIMIENTO SOBRE CUATRO MARAVILLOSOS

Específicos ZEHONAS

Exito Asombroso

Poción antirreumática ZEHONAS

Para reumatismo articular, agudo y crónico, Gota, Cólicos nefríticos, Dolor de riñones y todas las afecciones originadas por el Artritisismo. Constituye el más potente disolvente y eliminador del ácido úrico.

Frasco, 6 pesetas.

Pomada antirreumática ZEHONAS

Cura: Pronto y radicalmente toda clase de Almorranas sanguiinolentas ó no internas ó externas. Pruritos del Recto, Grietas, etc. No es simple calante, como otros muchos preparados, sino que cura verdaderamente.

Tubo, 3 pesetas.

Jarabe balsámico ZEHONAS

Poderoso Antiséptico de los Pulmones y Bronquios, es remedio de eficaces efectos, sin igual para curar Gripe, Tos, Bronquitis crónica, Asma, Tuberculosis, Tos ferina, Gripe, etc.

Frasco, 4 pesetas.

Pildoras ZEHONAS puramente vegetales

Curan: Estreñimiento habitual y sus consecuencias (Afecciones del estómago, Hígado e Intestino), Constituyen el laxante y purgante (según dosis) más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos.

Caja pequeña, 1 real; grande, 1 peseta.

Desconfianza de todas las imitaciones. Exigir siempre la marca registrada ZEHONAS. Pedir catálogo general (gratis) de específicos ZEHONAS. VENTA, PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósitos: En Santander, Pérez del Molino y Compañía.-Plaza de las Escuelas, 1 y 3, y Villafranca y Calvo.-Blanco, 15. Depositarios generales en España, Pérez Martín y Compañía y Martín y Durán, Madrid.

¡AQUÍ ESTÁ!



el botón que todos buscáis, el que mejor conserva el calzado, el que tiene mayor brillo y resulta el más económico. Los zapateros le prefieren para lujar, para teñir las suelas á todas las tintas; prueba de su insuperable calidad y composición. Cajas blancas, amarillas y rojas para charol, color y negro.

Pedido en todas partes.

UNCLE SAM



PÉRDIDA

A un pobre vendedor de loterías se le han extraviado cincuenta céntimos del número 27.826, fracción 6.ª á 10.ª. Se ruega á la persona que los haya encontrado los entregue en la Administración de la calle de Alarcón, haciendo con ello una obra de caridad. Además se advierte que se han tomado las oportunas medidas para que no pueda ser cobrado, en caso de locar.

¡No más calvos!

Quando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al SECRETO INDIO y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA Y BRILLANTE.

4.000 PESETAS se darán al que pruebe que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

DEPOSITARIOS: Señores Pérez del Molino y Compañía de las Escuelas. Señores Villafranca y Calvo.

¡Descubrimiento sensacional! para la higiene y cuidados del cutis Crema de almendras CALBER á base de miel purísima y almendras

No hay preparación para el cutis, como la Crema de Almendras Calber. Es la más sana. La más pura. Y es la mejor entre todas. No contiene almidón, ni bismuto, ni sales de plomo, ni grasa de ninguna especie, que obstruya los poros y aje la piel como todas las cremas grasientas. La Crema de Almendras Calber líquida, está recomendada especialmente para la belleza ó higiene de la piel, manos cortadas, cara y labios. Para granos, arrugas, tostaduras del sol, patas de gallo, rojeces, pecas, y en general, para todas las irritaciones de la piel. Es sin rival para los caballeros después de afeitarse. Alivia la irritación de la navaja y preserva de cualquier enfermedad cutánea. Para el mejor resultado de la Crema de almendras Calber debe lavarse precisamente con Jabón para niños Calber. Toda persona que use á diario la Crema de almendras CALBER la preferirá á todas las demás. ¡Cómprala y asegúrate de su conveniencia!

De venta en Santander: Droguerías Pérez del Molino y C.ª y Villafranca y Calvo.

Almanaque Bailly-Baillière. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917. 500 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno. En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.

Se vende papel viejo en esta administración

VISITAD AL GRAN VENDEDOR ECONOMICO



Table listing various goods and their prices, such as Tirantes para niños, Botines paño colores, Polainas 'chauffer', etc.

G. RODRIGUEZ PRIETO.-Puerta la Sierra, 5.

TOS. PASTILLAS DE EUCALIPTUS. CURAN CATARROS RESFRIADOS CONSTIPADOS BRONQUITIS RONQUERAS etc. etc. DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

POLVOS DE ABISINIA EXIBARD. Sin Opio ni Morfina. ASMA. Catarro - Oposición y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.

GRANOS DE SALUD. PURGATIVOS de FRANCK. DEPURATIVOS. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

Se vende papel viejo en esta administración.

LOECHES "LA MARGARITA,"

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

PURGANTE

DEPOSITOS: JARDINES, 18. - MADRID.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

Fortosana Ciba. SU NIÑO PÁLIDO: LA NECESITA. De venta en todas las importantes farmacias.

SE VENDE un piano manubrio en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Alquilo en 30 pesetas vivienda grande, cuadra y ocho carros de tierra de linera, á quince minutos de la ciudad. Informes: Virgilio Castro Lombé, 11, 4.

EMBAJACION PERUOLERO 8,70 largo, 2 ancho, 1 panal; andar 11) millas. Se vende baratísima: Diríjase á Gabriel Fern. - Concedida, 12, segundo. Consultas gratis de once á una. No más sabañones! El que sufre esta dolencia es el infante. BALSAMO CUBRA (Balsamo tropical) y usted lo recomendará á todo el mundo. Desde la primera aplicación cesa el dolor y dolor, evitando la ulceración. Estúche, con pincel, 75 céntimos. En Santander: droguería de Pérez del Molino y farmacias. Bilbao: Centro Farmacéutico y Barandiarán.

DE OCASION Se vende taller de carruajes con numerosa clientela. Informes Angel Alonso, en Colindres.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece á las señoras que padecen de relajación de rinitos ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. - Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consultas gratis de once á una.

¡No más sabañones! El que sufre esta dolencia es el infante. BALSAMO CUBRA (Balsamo tropical) y usted lo recomendará á todo el mundo. Desde la primera aplicación cesa el dolor y dolor, evitando la ulceración. Estúche, con pincel, 75 céntimos. En Santander: droguería de Pérez del Molino y farmacias. Bilbao: Centro Farmacéutico y Barandiarán.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander depuradas por estabulación 0,50 0,75 1, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: 'Ideal Drink', Muelle, 8. Teléfono núm. 552.

Lecciones de corte diez y quince pesetas mensuales. Las discípulas de quince pesetas al mes pueden confeccionar GRATIS para ellas ó sus amistades toda clase de prendas. Se admiten internas y medio internas. Pensión económica. Más informes, San Francisco, 27, 2.ª, derecha, Santander.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho. Farmacéuticos, Dolores, Lombago, etc., 20 años del mejor éxito. Atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa). Unicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritisismo. Se venden embotelladas á 10 pesetas en Farmacias y Droguerías. TEMPORADA OFICIAL, DE 15 DE JUNIO á 30 DE SEPTIEMBRE. Servicio completo de baños y duchas, baños de luz, masaje y sala de Mecanoterapia con 12 aparatos.

PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

The Excess Insurance Company Limited. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS GENERALES. Domicilio Social: Londres. Sucursal Española: Avenida del Conde de Peñalver, 13, MADRID. Delegado general para España, Alfredo Vilieid. Representantes en Santander: Ramo de Incendios y Automóviles: Alfonso de la Aldea, Alameda Primera, 40 y 42. Ramo Marítimo: Pedro Manuel Isa, Méndez Núñez, 7.

Se vende Diccionario español enciclopédico en buen uso. Se cede gabinete amueblado para matrimonio ó señorita, sólo para dormir. Informes, Blanca, 13, 4.

LA ZURCIDORA MECANICA. Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana ó hilo. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. LA Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. No debe faltar en ninguna familia. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal. - No hay catálogos. PATENTE MAGI WEAVER PASO DE GRACIA, 97. - BARCELONA

Emulsión Marfil al Guayacol. de Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de cal, sosa y guayacol. Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona con el Gran Premio y Medalla de Oro. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESBOFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. Depósito central F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Anulada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, República Argentina).